Le CPE, conseiller technique du chef d'établissement.
1/ Genèse de la notion, au travers de l'évolution du métier de CPE.

Le CPE est d'abord un responsable de service, chargé d'organiser la répartition des tâches de personnels qui le composent et de piloter son fonctionnement. 

La fiche de poste du CPE fait passer progressivement ce métier de la surveillance et la sanction à l'accompagnement des élèves dans leur construction citoyenne. 
Les circulaires récentes élargissent progressivement le domaine d'action du CPE : 

- travail en partenariat dans et hors l'établissement,

- lutte contre la violence scolaire, des conduites à risques,
- éducation à la citoyenneté, 

- interventions dans les heures de vie de classe,

- apprentissage de la responsabilité et de l'autonomie,

- contrôle de l'absentéisme,

- prévention du décrochage scolaire, 

( évaluées de manière

- lutte contre les inégalités



partagée dans le 
- CESC, 





Socle (C6 et C7, C3 du Socle 2016). 

- … 

Le CPE intervient donc : 

( sur le collectif (vie de classe, violences, CESC…), dimension "historique" du métier, 
( sur l'individu (prévention du décrochage, autonomie, responsabilité). Dimension en forte progression, dans le cadre du développement du projet personnel de l'élève. 
( à partir d'informations croisées : le suivi des élèves se fait au moyen des observations des autres professionnels : enseignants, infirmiers, COPsy, etc. 
( en tant qu'expert de la vie scolaire : en lien constant avec le chef d'établissement, qui doit lui permettre de concevoir et d'organiser son travail, notamment par le biais du projet de vie scolaire. 


( Quelles priorités fixer dans le fonctionnement de la vie scolaire ? 



( Comment s'organiser pour y répondre ?



( Comment mesurer les effets produits par l'action ?

En ce sens, le CPE est un conseiller technique du chef d'établissement ( il participe et conseille le CE au pilotage de l'établissement. 
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Dans le cadre de la création des ESPE en 2013, un nouveau référentiel de formation des CPE voit le jour, qui fait du CPE le "conseiller de l'ensemble de la communauté éducative".

Ce positionnement implique : 

- que le CPE soit associé aux différents diagnostics du fonctionnement de l'établissement, 

- que le CPE participe à un maximum d'instances de concertation et de décision (conseil pédagogique, commission permanente…), pour légitimer son rôle et sa place dans l'EPLE. 
C'est une condition préalable à une connaissance satisfaisante du fonctionnement et de l'évolution de l'établissement. 

La notion de conseiller technique est récente et souvent méconnue. Le CPE est garant d'un diagnostic, d'objectifs et d'actions concrètes qui témoignent d'un projet de vie scolaire s'inscrivant en cohérence avec le projet d'établissement. Pour mettre en œuvre son projet de vie scolaire, le CPE travaille "en étoile", avec tous les acteurs utiles, dans et hors de l'établissement. 
Chef du service de vie scolaire, en lien avec tous les acteurs de la communauté éducative, le CPE apparaît comme une personne ressource incontournable pour le CE. 

Le CPE devient garant du diagnostic, des objectifs, des actions mises en œuvre et de l'évaluation pour ce qui relève de son domaine d'expertise au sein du projet d'établissement. il en est ainsi notamment en ce qui concerne la politique de l'accueil, le suivi de l'absentéisme, le lien avec les familles, les partenariats externes et internes, la politique de l'éducation à la citoyenneté et de la conception et de l'actualisation du règlement intérieur. 

Se positionner comme conseiller technique implique d'opérer un diagnostic sur différents domaines de l'établissement à partir d'indicateurs chiffrés mis en relation de manière pertinente. Ce diagnostic est une source d'informations intéressante pour le pilotage du chef d'établissement. Il doit être étayé de bilans périodiques, de manière à permettre un suivi fin du fonctionnement de l'établissement. 

Le projet de vie scolaire doit, comme tout projet, être doté d'indicateurs permettant de mesurer l'évolution d'atteinte des différents objectifs mis en avant. 

La fonction de conseil du CPE n'est pas incompatible avec le suivi individuel des élèves, qui reste une part importante de ce métier. 
