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N° 12/10a de Juillet 2012


                       L’absentéisme : relevé des signalements dans le second degré au titre de l’année scolaire 2011/2012 

Depuis la rentrée scolaire 2011/2012, les établissements disposent d’une application leur permettant de signaler les élèves justifiant de quatre ½ journées d’absence non justifiées.

Il convient de rappeler les termes de la note d’information 12-04 du mois de mars 2012 où il a été constaté que l’utilisation de cette application bien que généralisée à l’ensemble des établissements du second degré n’a pas été optimale au cours du premier trimestre de l’année scolaire.

 Situation par type d’établissement 

Au cours de l’année scolaire 2011/2012, 16147 signalements ont été recensés dont 7136 en collège (44,2%), 6436 en lycée professionnel (39,9%), 2434 (15,1%) en lycée et 141 en EREA (0,9%).

Si l’on écarte les établissements régionaux de l’enseignement adapté – les EREA - (deux structures dans l’académie), ce sont les lycées professionnels qui sont les plus exposés. Sur les 5681 élèves ayant fait l’objet d’un signalement, 2508 sont scolarisés en lycée professionnel (44,1% des élèves signalés) alors qu’ils ne représentent que 13,5% des effectifs.

Le nombre de signalements pour 1000 élèves est bien plus important : 332,1 en lycée professionnel contre 85,6 en collège et 60,7 en lycée d’enseignement général et technologique.  

Le nombre moyen de demi-journées d’absence par élève signalé qui révèle souvent des situations « d’absentéisme lourd » est en revanche plus élevé en collège. 
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Le nombre d’élèves ayant fait l’objet d’un signalement en lycée professionnel représente 12,9% des effectifs scolarisés en lycée professionnel. En collège, 2,7% des élèves scolarisés en premier cycle a fait l’objet d’un signalement. 

● En collège

7136 signalements ont été recensés correspondant à 104619 demi-journées d’absence.

La situation est très différente d’un département à l’autre :

Les trois départements présentent un nombre de signalements comparable. 

Toutefois, le département de la Somme se caractérise par un nombre de signalements pour 1000 élèves plus important : 107,7, soit une valeur nettement supérieure à celle observée dans l’Oise : 67. C’est à l’inverse celui où le nombre de demi-journées d’absence par élève signalé est le plus faible.
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● En lycée

2434 signalements d’absence ont été effectués, ce qui correspond à 29168 demi-journées d’absence. Les indicateurs « nombre de signalements pour 1000 élèves » et « nombre de demi-journées d’absence par élève signalé » affichent des valeurs bien moindres que celles relevées pour les collèges.

Toutefois, il convient de noter que quatre lycées n’ont procédé à aucun signalement. 
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Comme en collège, il existe d’importantes disparités entre les départements. 

L’Aisne représente à elle seule 47% du nombre total de signalements.

Cela se traduit bien évidemment par un ratio « nombre de signalements pour 1000 élèves » très important (plus du double de celui de l’Oise).

Toutefois, il convient de souligner que de nombreux lycées du département de l’Aisne ont des sections d’enseignement professionnel accueillant une population plus exposée à l’absentéisme.

● En lycée professionnel

 Le nombre de signalements est important (6436) ainsi que le nombre d’élèves signalés (2508). Cette situation atteste que l’absentéisme est une préoccupation essentielle des équipes de direction en lycée professionnel.
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Seul un L.P., situé dans l’Aisne, n’a procédé à aucun signalement au cours de l’année scolaire. 

Le nombre de signalements pour 1000 élèves dans l’Aisne est nettement inférieur à ceux de l’Oise et de la Somme. 

Dans l’Aisne, les élèves signalés ne représentent que 19,2% du total alors que ce ratio est de 44% pour l’Oise et de 36,8% pour la Somme.

 ● En EREA

L’examen de la situation dans les EREA confirme la forte exposition des élèves qui y sont accueillis. Le nombre de signalements pour 1000 élèves est de 501,8 (pour rappel, la moyenne académique, tous types d’établissements confondus, est de112,9) tandis que le nombre de demi-journées d’absence par élève signalé est de 47,2 (moyenne académique tous établissements : 37,9). Ces chiffres mettent en évidence des situations d’élèves confrontés à un absentéisme lourd.

 Focus sur les collèges relevant de l’éducation prioritaire
L’examen des chiffres en fonction de l’appartenance à l’éducation prioritaire fait également apparaître des différences significatives : 
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Les collèges Eclair représentent 21,4% des signalements alors qu’ils ne représentent que 10% de la population scolarisée en collège. Pour les établissements situés en Réseau de Réussite Scolaire (RRS), ces chiffres sont respectivement de 17,9% et 12,6%.

Le nombre moyen de demi-journées d’absence par élève signalé est très proche quelle que soit la catégorie d’établissement ; cette moyenne cache cependant de fortes disparités entre établissements :

- pour les collèges Eclair, cet indicateur varie de 22,6 à 90,2 ;

- pour les collèges RRS,  l’indicateur se situe entre 24,4 et 102,8 ;

- pour les collèges hors éducation prioritaire, la valeur minimum de l’indicateur est de 4 (un seul élève signalé) tandis que la valeur maximum est de 137 pour un seul élève signalé.

L’indicateur « nombre de signalements pour 1000 élèves » varie considérablement à la fois selon le type d’établissement et également au sein d’un même type établissement. Ainsi :

· pour les collèges classés Eclair, la moyenne de l’indicateur est de 183,5 mais l’écart-type est de 135,6 ; en effet, si la valeur de Beaucamps le Vieux est de 22,1, celle de Amiens César Franck est de 508,2 ;

· pour les collèges en RRS, l’échelle des valeurs varie de 7,4 à 347 avec un écart-type de 89,1, soit une dispersion assez forte ; 

· en ce qui concerne les collèges hors éducation prioritaire, le ratio se situe entre 2 et 245,1.
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